

tudi drugim bratom, ki nas zapustijo, in jim želimo v vojaškem stanu mnogo sreče in zdravja. Bratje, prosimo vas, da ko se vrnete, da pridete spet med nas, kjer boste z nami vred delali naprej za čast božjo in za blagor naroda! Bog živi!

Haloze

Sv. Barbara v Halozah. Škoda radi zimske pozebe se šele sedaj prav vidi, zlasti v vinogradih. Da kdo nima pozebljenega trsa, se more le malo pohvaliti. Tudi sadjarji, zlasti v dolinah in nizkih odprtih legah imajo v mladih nasadih ogromno škodo na jablanah, breskvah, marelicah in slivah. Mnoga drevesa sploh nič ne poganjajo. Pojavil se je tudi mali zimski pedic (pedjač), ki je že zvelkel vse listje skupaj. Neugodno vetrovno in deževno vreme deloma pa tudi radi pomanjkanja časa (predolga zima!) nismo mogli škropiti in to je omogočilo nastop škodljivcev v obilni meri. — Z regulacijo začnemo 15. maja. — Nek trgovec prodaja moko Ogg po 5 din 1 kg. Ali je to dovoljeno? Saj še v mestih ni taka cena moki! Oblastvo, kje st?!

Šmarski kraji

Sladka gora. Priljubljena božja pot k sladkogorski Materi božji je bila v predvojnih letih vedno dobro obiskana. Sedaj pa jo poseti iz oddaljenejših krajev le majhno število romarjev. Vzrok temu so menda slabi časi. Toda vkljub raznim težavam se je tudi pri nas v zadnjem času nekaj napravilo. S pomočjo občine in banovine smo zgradili vodovod, ki je v splošno korist kraju, največ pa tistim, ki so nanj priključeni. Pred dvema letoma se je pa pričelo za gradnjo nove banovinske ceste Sladka gora—Lipoglav, ki pa žal še ne bo kmalu gotova, kajti dela na tej cesti se pričnejo navadno proti jeseni in trajajo največ 2—3 mesece. Letos se je že davno govorilo, da se bo kmalu pričelo z deli, toda do danes se še ni, razen malega dela v kamnolomu, dočim so s slimi deli drugod že davno pričeli. Prosimo merodajne činitelje v imenu vseh zasluzka potrebnih, da ukrenejo vse potrebno, da se z deli čimprej začne. Ljudje od same hvale tudi pri nas ne morejo živeti. Zato prosimo tiste, ki se jih to tiče, da nam dajo, oziroma preskrbijo možnost poštenega zasluzka. Stiska je sedaj dvakrat večja kot v jeseni, kajti ljudstvo nima niti potrebnih semen, kar se pa hrane tiče, pa niti ne govorimo. Prosimo tudi pojasnila, kje in kaj je s ceneno koruzo in krompirjem, za katero je rudila banska uprava podporo. Koruzo in krompir po nizki ceni, ki bi revežem prav prišla, težko pričakujemo.

Kostrivnica pri Rogški Slatini. Tulcaj sta sklenila zakonsko zvezo vri mladenič Kokol Franc, večletni načelnik pri bivšem orlovskem odseku, katerega dela in uspehi se še danes poznajo med doraščajočo mladino — bil je pri vseh tukajšnjih vzgojnih katoliških mladinskih društvih agilen član in odbornik — in Pepca Tadini, vzorna Marijina družbenka in cerkevna pevka. Vsa tukajšnja društva častitajo in želijo novo poročencema obilo sreče in zadovoljstva v novem stanu!

Laški okraj

Izlet v Celje se vedno izplača! Cenjeno domače občinstvo in tujce vjudo vabimo, da obiščejo gostilno »Angelj« v Celju, Prešernova ulica 20. Tam dobite izborna ljutomerska naravna in sortirana vina. Priznana dobra kuhinja, pozorna postrežba. Avtomatski biljard. Se priporoča M. Seifried, gostilničarka. 751

Svetina nad Celjem. V ponedeljek, 22. aprila, je zadela Svetino velika vremenska neugoda. Popoldne ob treh je naenkrat prihrula sem od trboveljske strani strahovita nevihta s točo, ki je kmalu pobella tla ter napravila na drevesnem bratju že veliko škodo; še drugi dan so ležali po osovinih kotih celi kupi ledu. Obenem pa je strela tako silovito udrihala, da se je ljudstva polastila groza in strah. Na Svetini sami je strela udarila v visoki stolp Marijine cerkve, a je po strelovodu brez škode zadržala v zemljo; par trenutkov pozneje je zopet strahovito zagrnelo, strela je tresčila v stolp male (Križev) cerkve, ki nima strelovoda; vetrnice v linah je popolnoma zdrobila, druge škode pa k sreči ni napravila. Tudi v novo šolsko poslopje je udarilo, a brez škode, ker je bil strelovod v redu. In še dalje je udrihala strahovita strela. Na Mrzli planini je udarila v gospodarsko poslopje Bobnarja, sedaj Godca iz Teharj. V trenutku je bilo leseno in s slamo krito poslopje v ognju, ki je do tal uničil stavbo in vso opremo, tudi sodi s pijačo so zgoreli. Na gašenje ni bilo niti misliti, ker na visoki Mrzli planini ni ne vode ne gasilskega orodja. Zgodaj nas letos obiskujeta toča in strela! —

Pogosto na Svetini ustrelega užiga, a nimamo za gašenje nikakih priprav. Predvsem bi bila potrebna voda, a je tako daleč znanj vasi, na Odršeni, studenec, da je v primeru potrebe skoraj brez pomena. Veliko vode steče dnevno iz imenovanega izvira po dolini, treba bi bilo vodo zajeti in napeljati v vas, kar bi bilo v splošno korist; a ni ga človeka, ki bi zadevo resno vzel v roke...

Razbor pri Zidanem mostu. Četudi je malo slišati o našem kraju, vendar zato še ne zaostajamo za drugimi kraji. Že drugo leto smo pri nas imeli letos kmetijski tečaj. Dobri volji in vztrajni delavnosti tukajšnjega šolskega upravitelja g. Ivana Švarca je uspelo, da je v kratkem delu združil v kmetijskem tečaju vse delovalne in napredke želeče fante in mlajše posestnike. V nedeljo, 21. aprila, so priredili v šoli zaključek kmetijskega tečaja z vprizoritvijo treh enodejank. Načelnik odbora kmetijskega tečaja posestnik Pompe Ivan je v svojem govoru izrazil zahvalo banski upravi, občini in vsem ostalim, ki so delo tečaja podpirali. Ugotovil in pohvalil je vnebo nekaterih posestnikov za dvig izobrazbe in znanja v kmetijstvu. Želja vseh po napredku stremočih tukajšnjih ljudi je, da bi se v bodoče delo za dvig kmetijstva le še nadalje-



Ogljene ščetke

dobavlja najhitreje
za vse vrste električnih strojev in
aparatur
Domača tvarka

RUDOLF PASPA
Zagreb, Koturaška 69

valo v začetni smeri. — Lani ustanovljena Sadržarska podružnica si bo nabavila sadno škropilnico. V jeseni bo uredila tukajšnje trgovino s sadjem, da ne bo takih zlorab po mešetarjih kot so bile v minulim letu. — Elektrifikacija nam je zagotovljena. Vse merodajne činitelje prosimo, da pričeto elektrifikacijo izvedejo do konca. Če so lahko dogradili vod do graščine Rude, mislimo, da bi ga takoj lahko tudi do Razbora, kd je le dober kilometer od Rude, saj bi se na našem hribu vsi takoj radi okoristili z električnim tokom. Upamo, da se nam bo v najkrajšem času uresničila naše želja po električni luči!

Pozor, posestniki sadovnjakov!

(Dopis iz Savinjske doline)

Gospodarji se radi sadnih dreves in gnojnice opozarjajo, da naj gnojnice ne puščajo kar naravnost v za to izkopane jarke izlivati v potoke, nego naj vsako kapljico napelejo križem sadovnjaka. Drevesca pa naj bodo zgodaj spomladi pod krono okopana. Okoli debla naj se potresa apneni prašek, ako tega ni, pa pepel; tudi cestni prah je dober. Pod krono pa je gnojiti z gnojico. Tako oskrbovano drevo bo posestniku trud etotero poplačalo. Pred par leti sem sosed, kateri je imel ob meji vrsto jabolčnih dreves, ki niso rodila, opozoril, naj gnojico, katera se mu razliva, lepo pod dotična drevesa pod kronami razlije, pa bo videl, kaj da je okapanje in gnojnica vredno. On me je lepo ubogal in kaj je dosegel?! Isto leto je dobil jabolčnice 18 hl! Drugo leto je pa zanemarjal kakor tudi tretje, pa je dobil komaj 4 hl. Sedaj pa pravi, da tega dela nikoli ne bo opustil. Drugi sosed pa vsako leto posveča skrb drevu v tem smislu, pa ima letno obilno sadja; eno leto več, drugo nekaj manj, vendar pa dovolj za domačo potrebo, ker si mora drevo po zelo obilni rodovitnosti naslednje leto malo odpočiti. Neki drugi posestnik pa ima mošancko, ki ni prav rodila. Okopal je drevo ter naredil spodaj gredičko in jo dobro polil z gnojico. Pridelal je okrog 850 kg jabolk, iz katerih je napešal 6 hl okusne jabolčnice in še 100 kg jabolk hranil. Mošancej je namreč zelo mošnat. Lani je bilo mnogo sadja, pa se je vendar drago prodajalo celo v Celju, kjer še imenitnih jabolk, n. pr. bellefleur nisem videl. So lege po hribih, kjer raste vse drugo robidje, samo sadnega drevesa ne vidiš, razen take divjačine, dočim bi — ako bi se malo bolj za zlahotno sadje pobrigali — v eni občini dobivali milijone za sadje, posebno,

če bi gnojnico pravilno uporabljali in je ne pustili odtekati po cestnih jarkih. Gnoj in gnojnica je namreč pri gospodarstvu to, kar je pri živem bitju kri in meso. Zato je gledati pri delu okrog gnojšč, da se gnojica štedljivo spravlja ter ne pušča od gnoja kar naravnost po jarku v potok, nego na gnoj izlivati, ko je suh, zgoraj pa gnoj vsaj na teden z drobno zemljo potresti, ko se zvozi iz hleva, da dušik ne izpuhti ter da ostane moč v gnoju. Ako namreč dušik izpuhti, gnoj le zemljo malo zrahlja ter prav malo koristi. Kako škodljivo pa je, ako se gnoj zvozi na njivo ter tam pušča cele tedne, da dušik izpuhti! Umen gospodar gnoj vozi na njivo in takoj podarja sproti, da dušik pride v zemljo in ne v zrak. Poprimite se tega navodila! Sadno dreve v bodoče sadite v najmanj v štiri kvadratne in ne v majhne, okrogle luknjice, ako hočete kdaj dobiti dobiček od drevesa. Kako se drevesa odgajajo, si ogledajte osem let stari sadovnjak pri Petru Čremožniku na Ložnici pri Celju. On ima po ameriškem načinu obdelan nov sadovnjak, da orje med drevesi. Pred osmimi leti je sadil »drobiže«, tanek kot bičjaki, danes ima velika in čedna drevesa. Njegov sosed Strenčan Jurij na Lavi je sadjar, katerega delo je vredno pogledati. Tudi novi nasad na mužavem nizkem prostoru pri Fazarincu Francu na Ostrožnem je vzorno zasajen. Ako bi kmetje vsepovsod tako obdelovali, bi mi v dravski banovini dobivali letno težke milijone za sadje, tako pa radi nevednosti in tudi radi malomarnosti dobrega in stalnega sadja — stradamo! Ako boste te vrstice v arcu in v glavi stalno hranili, boste našemu »Slov. gospodarju« in podpisaneemu staremu veščaku hvaležni. Bog vas in vaše delo blagoslovi! — Vatroslav Kosi.

Kmečka trgovina

Sijajno uspela vinska razstava in sejem v Svečini

V nedeljo, 5. maja, je vinarska podružnica v Svečini skupno z drugimi organizacijami ter s pomočjo banske uprave priredila krasno organizirano vinsko razstavo. Že dan poprej proti večeru je imela razstava visok obisk. Pripeljal se je minister dr. Krek v spremstvu mariborskih odličnikov. Gojenke tamkajšnje gospodinske šole so mu priredile pristen sprejem. Pozdravile so ga z nagovorom in so mu izročile krasen šopek. G. minister je vsaki gojenki podal roko. Predstavili so se mu tudi okoliški župani in voditelji naših organizacij. — V nedeljo ob 8.30 je zastopnik g. bana inž. Podgornik kot načelnik kmetijskega oddelka s primernim nagovorom otvoril razstavo. Goste je pozdravil predsednik Vinarske podružnice svečinski podžupan Jože Paskolo. Govorila sta še tudi ob otvoritvi mariborski podžupan Žebot in predsednik okrajnega kmetijskega odbora bivši oblasni odbornik Lejze Zupančič. Razstavljenih je bilo okoli 200 najbolj-

ših in najvinejših vrst vina iz svečinskega okoliša. Strokovna komisija je izjavila, da takih specialnih in finih vin, kakor jih ima Svečina z okolico, malo kje najdejo. Obisk na razstavi je bil ves dan izredno velik. Dopolodne so prispeli z velikim avtobusom gojenki kmetijske šole iz Križevcev na Hrvatskem, gostilničarji in vinski trgovci iz Ljubljane in ostale Kranjske ter številni Mariborčani. Popoldne pa je pripeljalo v Svečino toliko avtomobilov in avtobusov iz vseh krajev Slovenije, da je bil ves širn prostor okrog svečinskega gradu zatrpan z vozili in je moralo oročništvo odrediti parkiranje voz na prostoru pri cerkvi. Uspeh vinskega sejma je naravnost presenetljiv. Gostilničarji iz Maribora in vse Slovenije, ki so se v zelo velikem številu udeležili te razstave, so pokupili skoro vsa vina, ki so še bila na razpolago pri slovitih svečinskih vinogradnikih. Cene na sejmu so poskočile na 7, 8 in celo na 9 din liter. Prireditev je uspela v vsakem oziru. Častitamo našim vinogradnikom v Svečini in okolici k tako lepemu uspehu!